

习近平对防汛救灾工作作出重要指示

全面压实政治责任,落实落细各项防汛措施,全力保障人民生命财产安全



扫码看新闻

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。

习近平指出,近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。要扎实做好防汛抢险救灾各项工作,全力搜救失联被困人员,果断转移安置受威胁群众,最大限度减少人员伤亡。

习近平强调,当前正处在“七下八上”防汛关键期,各地区和有关部门要树牢底线思维、极限思维,全面压实政治责任,落实落细各项防汛措施,盯紧守牢薄弱环节和重点部位,科学调配救援力量和救灾物资,确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置,全力保障人民生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出,北京市密云区暴雨洪涝灾害造成重大人员伤亡,要全力搜救失联人员,妥善安置受灾群众,尽最大努力减少伤亡。近期华北部分地区连降暴雨,国家防总要指导相关地方进一步强化暴雨洪涝灾害防范应对,做好极端天气监测预警,加强江河、水库堤坝巡查和城市内涝隐患排查,及时转移涉险群众,切实保障人民群众生命财产安全。

■据新华社

沈晓明主持召开全省防汛抗旱、森林防灭火、基孔肯雅热疫情防控工作调度会

进一步筑牢安全发展防线



扫码看视频

三湘都市报7月28日讯 28日,省委书记沈晓明主持召开全省防汛抗旱、森林防灭火、基孔肯雅热疫情防控工作调度会,强调要深入学习贯彻习近平总书记有关重要指示批示精神,进一步筑牢安全发展防线,全力保障群众生命财产安全。省委副书记、省长毛伟明出席。

沈晓明指出,当前全省已进入“七下八上”防汛关键期,从以防汛为主向防汛、防旱、防火并重阶段转型。全省各级各部门要增强“时时放心不下”的责任感,树牢底线思维、极限思维,切实抓好防汛抗旱、森林防灭火、基孔肯雅热疫情防控等各项工作,确保思想不松懈、工作不松劲。

沈晓明强调,要结合“十五五”规划编制,加强系统施治,全面提高综合防灾减灾救灾能力。要着力推动全省县城和中心集镇防洪闭合圈建设,推进病险水库、山塘动态清零,加强洞庭湖一线堤防险工险段隐患排查整治,因地制宜完成切坡建房等地质灾害高风险点治理,着力提高本质安全水平。要坚持科技兴安,强化企业科技创新主体地位,加强陆基堤岸探伤研究及应用,为科学精准监测预警提供有力支撑。要加强应急物资储备和调度,优化区域布局,提升应急保障能力。要健全气象预警与应急联动等体制机制,总结精准靶向预警等实践中好的经验做法,有效提升对极端天气的防范应对能力。要密切关注基孔肯雅热疫情防控形势,加强监测预警和及时处置,以群众性爱国卫生运动为抓手,集中开展人员密集场所和蚊虫孳生地环境卫生整治,守护好群众的健康安全。要进一步压实责任,强化协同配合,加强值班值守,形成齐抓共管的工作合力。

毛伟明在讲话时指出,要深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述,以“时时放心不下”的责任感,落实落细各项工作。防汛要重点应对“极端气候”,强化监测预警,抓好巡查处险,及时转移避险;抗旱要重点抓好“水统筹”,统筹好蓄水和调水、生产与生活、节水和用水;森林防灭火要重点控制“人为火”,加强火源管控、火情监测和火灾扑救;基孔肯雅热疫情防控要重点做到“早处置”,做好输入监测、快速处置和全民防护,确保全省大局稳定。

省领导张迎春、秦国文、蒋涤非,省政府党组成员陈竞出席。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 张璐



城际共赢
文旅先行

7月28日,旅客通过手机扫描“城际有诗小程序”参与活动。当天,长株潭城际铁路文旅融合项目启动仪式在城际铁路长沙站举行。

湖南日报全媒体
记者 李健 摄

两高一部:依法惩治电诈“帮凶”

最高人民法院、最高人民检察院、公安部28日发布关于办理帮助信息网络犯罪活动等刑事案件有关问题的意见,对帮信等犯罪的司法适用提出更为明确具体的定罪量刑标准和政策指引规则。

帮助信息网络犯罪活动罪是2015年11月起施行的刑法修正案(九)增设的罪名。尽管在严厉打击之下帮信犯罪形势有所好转,但当前涉“两卡”(电话卡、银行卡)犯罪案件数量仍处高位,帮信犯罪职业化、跨境化特征明显,并且帮信犯罪的被告人呈现低龄化、低学历、低收入、初犯比例高的“三低一高”特点。在司法实践中,存在法律适用和政策把握不够统一等问题。在此背景下,两高一部联合制定意见,依法打击帮信犯罪,斩断电信网络诈骗等信息网络犯罪的上下游链条。

据介绍,意见共5部分16条,对办案的总体要求、依法认定帮信犯罪、准确把握刑事政策、坚持综合治理等问题进行了全面系统规定。意见根据立法规定和司法实践发展需要,调整和整合了有关规范性文件的相关

规定,进一步明确了帮信罪的主观明知认定规则,涉“两卡”帮信罪的“情节严重”认定标准,以及帮信罪与掩饰、隐瞒犯罪所得罪、诈骗罪等关联犯罪共犯的区分规则,旨在解决法律适用和司法认定不统一的问题。

意见提出,全面准确贯彻宽严相济刑事政策,并对从宽、从宽的具体情形予以明确。根据意见,办案机关要依法从严惩处组织性、职业性和跨境协同实施的帮助信息网络犯罪活动行为,以及实施帮助信息网络犯罪活动等犯罪的组织者、策划者、指挥者、骨干成员等。利用“深度合成”等人工智能技术实施犯罪等被列为从宽惩处的情形。对于未成年人、在校学生,以及处于犯罪链条末端、情节较轻的人员,依法从宽处理。

在综合治理方面,意见对依法做好行刑衔接以及推动落实司法建议、检察建议等提出要求。对于利用职业便利或者违背职业要求的特定义务实施帮信犯罪的“内鬼”,意见提出要依法落实职业禁止、禁止令。

■据新华社

国税总局:年收入12万以下个人基本无需缴税

7月28日,国务院新闻办公室举行高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会,介绍“十四五”时期税收改革与发展有关情况。

国家税务总局副局长蔡自力介绍,从2021—2024年度个税申报数据看,年收入居前10%的群体,缴纳的个税占比约九成;综合所得年收入12万元以下的个人,汇算后基本无需缴税。

“由此反映出,‘高收入者多缴税、中低收入者少缴税或者不缴税’的个税调节收入分配效应持续显现。”蔡自力说。

同时,国家税务总局还以精准监管促进遵从,坚决依法严查偷逃税,累计曝光60余起网络主播、文娱领域从业人员偷逃税案件,在警示震慑中强化依法纳税观念。

从今年刚结束的个税汇算看,有超过1亿的纳税人依法申请退税1300多亿元,还有700多万纳税人自行依法申报补税480余亿元。

蔡自力表示,中低收入群体少缴或不缴个税,主要与我国个税扣除制度有关。

一方面,从国际上看,我国个税扣除项目是相对较多的,既有俗称“起征点”的基本减除费用,又有“三险一金”专项扣除,还有子女教育、赡养老人等7项专项附加扣除,以及商业健康险、个人养老金等其他扣除,基本覆盖了大部分民生支出。

以今年刚结束的个税汇算为例,全国有超过1亿人享受专项附加扣除。其中,30—55岁“上有老下有小”的中青年是主要受益人群,人数占比超八成,享受减税金额占比超九成。

此外,“十四五”期间,国家还出台或延续了一系列个税优惠政策,其中,延续实施全年一次性奖金单独计税、400元以下汇算补税豁免等受众面广的优惠政策,减免个税5800亿元,居民换购住房退税政策自2022年10月实施以来,已退还个税111亿元等,有效减轻了这部分人员税收负担。

另一方面,我国个税扣除标准相对较高。比如,每年6万元的“起征点”基本扣除标准,约占2024年我国人均GDP的62.7%。从国际上看,发达国家这一比例通常在40%以下。

■综合新华社、光明网